



Αθήνα 28/6/2017
Αρ. Πρωτ: 13436

Προς: Ειδική Επιτροπή Ελέγχου
Προστασίας των Δικαιωμάτων των
Ατόμων με Ψυχικές Διαταραχές

Θέμα: «Ισότιμη πρόσβαση σε δομές ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης»

Αξιότιμοι /ες κύριοι /ιες

Με την παρούσα επιστολή μας σας παρακαλούμε να διερευνήσετε τις διαδικασίες πρόσβασης σε δομές ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης των ατόμων με ψυχικές διαταραχές καθώς θεωρούμε ότι προκύπτουν ζητήματα παραβίασης της αρχής της ίσης μεταχείρισης και του δικαιώματος πρόσβασης σε κατάλληλη θεραπεία.

Μετά από περίπου 4 χρόνια εφαρμογής της εγκυκλίου (ΦΕΚ 1085/Β/30.04.2013) σχετικά με τις προϋποθέσεις ένταξης ωφελουμένων σε Μονάδες Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης στεγαστικού τύπου αποδεικνύεται πως ένα μεγάλος αριθμός χρόνιων ασθενών αντιμετωπίζει αποκλεισμό στην πρόσβαση σε δομές ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης και πιο συγκεκριμένα σε οικοτροφεία και ξενώνες μακράς παραμονής.

Με την παραπάνω εγκύκλιο και τις αντίστοιχες ερμηνευτικές που ακολούθησαν, όσοι ασθενείς νοσηλεύονται σε κάποια ψυχιατρική κλινική Γενικού Νοσοκομείου δεν τυγχάνουν της ίδιας μεταχείρισης με όσους ασθενείς νοσηλεύονται σε κάποιο υφιστάμενο Ψυχιατρικό Νοσοκομείο.

Πιο συγκεκριμένα όπως ορίζεται στην εγκύκλιο «οι φορείς Ν.Π.Δ.Δ και Ν.Π.Ι.Δ που διατηρούν Μονάδες Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης (ΜΨΑ) στεγαστικού τύπου υποδέχονται κατά απόλυτη προτεραιότητα μέχρι την ολοκλήρωση των διαδικασιών μετασηματισμού των υφιστάμενων ψυχιατρικών νοσοκομείων, αιτήματα φιλοξενίας που αφορούν άτομα με ψυχικές παθήσεις από τα υφιστάμενα ψυχιατρικά νοσοκομεία.

Επίσης, ορίζει πως *μόνο όταν δεν καθίσταται εφικτή η μετάβαση χρόνιων περιστατικών από τα Ψυχιατρικά Νοσοκομεία, τότε οι Μονάδες Ψυχοκοινωνικής Αποκατάστασης δύναται να δέχονται ωφελούμενους από άλλες πηγές παραπομπής*, αναθέτοντας το έργο αυτό στους Διαχειριστές Κενών Θέσεων της εκάστοτε ΥΠΕ, χωρίς ουσιαστική εμπλοκή διεπιστημονικών οντοτήτων όπως για παράδειγμα οι ΤεΨΥ. Στην πράξη όμως, πάντα τα Ψυχιατρικά Νοσοκομεία, καθώς νέες εισαγωγές γίνονται σε κάθε εφημερία, προτείνουν ασθενείς για μετάβαση σε ΜΨΑ και από καμία άλλη πηγή (Ψυχιατρικές Κλινικές Γενικών Νοσοκομείων που



δέχονται επίσης τον ίδιο πληθυσμό στις εφημερίες, άλλες δομές ΨΚΑ, κοινότητα) δεν είναι δυνατό να μεταβούν.

Το παραπάνω μετακινεί το ενδιαφέρον από την διάγνωση αναγκών σχετικά με την ψυχοκοινωνική αποκατάσταση του ασθενούς σε μια διοικητική διαδικασία όπου κυρίαρχο και συχνά μόνο κριτήριο είναι ο τόπος νοσηλείας. Κοντολογίς, η ευκαιρία για ένταξη σε δράσεις ψυχοκοινωνικής αποκατάστασης και η γενικότερη πορεία ζωής ενός ατόμου με ψυχικές διαταραχές κρίνεται από την συγκριμένη ημέρα που είχε την ανάγκη νοσηλείας και το ποια δομή ήταν σε εφημερία (ψυχιατρικό νοσοκομείο ή ψυχιατρική κλινική).

Όπως γνωρίζετε χρόνιοι ασθενείς νοσηλεύονται στις κλινικές των Γενικών Νοσοκομείων, η πλειονότητα των οποίων έχει πολλαπλές και μακρόχρονες νοσηλείες σε Ψυχιατρικά Νοσοκομεία, οι οποίοι λόγω της αδυναμίας ένταξης σε στεγαστικές δομές είτε παραμένουν για εξαιρετικά μεγάλα χρονικά διαστήματα νοσηλευόμενοι σε μονάδες οξέων είτε περιφέρονται κυκλικά στις εφημερίες των Γενικών Νοσοκομείων με αποτέλεσμα αφενός την απουσία παροχής κατάλληλης θεραπείας και αφετέρου να περιορίζουν την δυνατότητα των ψυχιατρικών μονάδων να νοσηλεύσουν οξεία περιστατικά με ότι αυτό συνεπάγεται για την πορεία της νόσου των τελευταίων.

Τα τελευταία χρόνια διαμορφώνεται μια κατάσταση όπου σε καμία περίπτωση δεν εξυπηρετείται το συμφέρον των ασθενών, απομακρύνονται τα θεραπευτικά κριτήρια υπέρ των διοικητικών αποφάσεων και παραβιάζεται η αρχή της ισότιμης πρόσβασης σε κατάλληλη θεραπεία και στη συνέχεια της φροντίδας.

Παρακαλούμε θερμά για τις δικές σας σχετικές ενέργειες.

Είμαστε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε διασαφήνιση και συνεργασία.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο.

Η Πρόεδρος
Τριανταφυλλιά Αθανασίου

Ο Γεν. Γραμματέας
Γεώργιος Λουκάς